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ABSTRACT


Background: the desire of women for work has increased, including women who have babies. Exclusive breast feeding for 6 months has many benefits, especially to the health of the baby. For mothers who have to work during the maternity leave runs out after experiencing difficulty in exclusive breast feeding. Women workers are required to enhance the capabilities and capacity to work to its full potential, without neglecting his nature as a female (DEPKES RI, 2010). From the few studies reported very few mothers who continue to provide breast milk after they return to work. work should be no excuse for the mother for not giving exclusive breast milk.

The purpose of the research: the research aims to find out the status of a job with relationship pemberikan exclusive breast milk in infants in the puskesmas Banguntapan I.

Research methods: this type of research design of case control analytic. Data collection was conducted in the area of Posyandu Clinics Banguntapan I. Population is mothers who have babies ages 6-12 months. Sampling was carried out in total sampling. The number of samples is 17 Working Moms and 28 the mother does not work. Hypothesis test used the chi-square with p < 0.05 and 95% Confidence intervals.

Research results: the results showed mothers who work and giving exclusive breast milk as much as 4 people (16.7%), while not giving exclusive breast milk as much as 13 people (61,9%), then the mother who does not work and giving exclusive breast milk as many as 20 people (83,3%), and which do not provide exclusive breast milk as much as 8 (38,1%). Hypothesis test results showed there was a significant relationship between employment status with exclusive breast feeding value of chi-square = 9,751 with p = 0,005 and value OR = 8.125.

Conclusion: there is a relationship between the mother's employment status with exclusive breast feeding in infants. The majority of mothers do not work and most of the mothers give breast milk exclusively. 
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INTISARI

Latar Belakang: Keinginan wanita untuk bekerja mengalami peningkatan termasuk wanita yang mempunyai bayi. Pemberian ASI eksklusif selama 6 bulan mempunyai banyak manfaat terutama untuk kesehatan bayi. Bagi ibu-ibu yang harus bekerja setelah habis masa cuti melahirkan mengalami kesulitan dalam pemberian ASI eksklusif. Pekerja wanita dituntut untuk meningkatkan kemampuan dan kapasitas kerja secara maksimal, tanpa mengabaikan kodratnya sebagai wanita (DEPKES RI, 2010). Dari beberapa penelitian dilaporkan sangat sedikit ibu yang tetap memberikan ASI setelah mereka kembali bekerja. Bekerja seharusnya bukan alasan bagi ibu untuk tidak memberikan ASI eksklusif.

Tujuan Penelitian: Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan status pekerjaan dengan pemberikan ASI eksklusif pada bayi di wilayah puskesmas Banguntapan I.

Metode Penelitian: Jenis penelitian analitik dengan rancangan case control. Pengumpulan data dilakukan di Posyandu Wilayah Puskesmas Banguntapan I. Populasi adalah ibu yang mempunyai bayi usia 6-12 bulan. Pengambilan sampel dilakukan secara total sampling. Jumlah sampel adalah 17 ibu bekerja dan 28 ibu tidak bekerja. Uji hipotesis menggunakan chi-square dengan p < 0.05 dan Confidence Interval 95%. 

Hasil Penelitian: Hasil penelitian menunjukkan ibu yang bekerja dan memberikan ASI eksklusif sebanyak 4 orang (16,7%), sedangkan yang tidak memberikan ASI eksklusif sebanyak 13 orang (61,9%), kemudian ibu yang tidak bekerja dan memberikan ASI eksklusif sebanyak 20 orang (83,3%), dan yang tidak memberikan ASI eksklusif sebanyak 8 orang (38,1%). Hasil uji hipotesis menunjukkan ada hubungan yang signifikan antara status pekerjaan dengan pemberian ASI eksklusif dengan nilai chi-square=9,751 dengan p=0.005 dan nilai OR=8,125.

Kesimpulan: Ada hubungan antara status pekerjaan ibu dengan pemberian ASI eksklusif pada bayi. Sebagian besar ibu tidak bekerja dan sebagian besar ibu memberikan ASI eksklusif.
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